



编印:西山煤电 发送:所属单位 山西省连续性内部资料准印证号(并)TYB11 (每周二、四出版) 内部资料 免费交流

山西焦煤举办新版《煤矿安全规程》专题讲座



1月26日,山西焦煤举办新版《煤矿安全规程》专题讲座,特邀国家矿山安全监察局原党组成员、副局长周德昶授

课。山西焦煤集团公司党委书记、董事长王强,党委副书记、副董事长、总经理任希杰,总工程师要华伟出席,党委常委、副总经理翟慧兵主持开班式。山西焦煤总部机关相关部门、相关共享服务中心人员在主会场参加;各子公司董事长、总经理和分管安全生产的副职,各矿矿长、分管安全生产的副职等在各视频分会场参加。

此次培训旨在贯彻落实国家矿山安全监察局《关于贯彻落实〈煤矿安全规程〉的通知》精神及有关要求,深入学习贯彻新版

《煤矿安全规程》,全面加强煤矿安全生产工作,着力解决当前煤矿安全生产工作中的痛点、难点和堵点问题,有效防范化解煤矿重大安全风险,有力遏制煤矿生产安全事故,切实保障职工生命安全和身体健康。

培训中,周德昶围绕新版《煤矿安全规程》修订的背景、意义,修订的整体情况、重要变化等进行了系统讲解。他结合煤矿安全生产典型案例,深入剖析了新版《煤矿安全规程》修订的深层逻辑与现实意义,对各个专业的关键内容进行逐一解读,精准指出当前煤

矿安全生产工作中需重点关注的风险点及改进方向。讲解既有理论高度,又有实践深度,语言通俗易懂、案例生动鲜活,使与会人员对新版《煤矿安全规程》的内涵及要求有了更全面、更深刻的理解。

据了解,新修订的《煤矿安全规程》共777条,与上版相比新增56条,实质性修改353条,将于今年2月1日起施行。

● 廉政 侯晓燕 张晨冲

焦煤之声

连晓阳“四不两直”督导义城煤业安全生产工作

1月21日,山西焦煤西山煤电党委副书记、副董事长、总经理连晓阳以“四不两直”方式到义城煤业,督导安全生产工作。

在该矿井下19102综采工作面,连晓阳现场检查了顶板管理、瓦斯治理、机电运输及视频监控系统运行情况,详细了解生产组织各环节情况。他强调,安全生产是企业生存发展的生命线,必须始终保持高度警觉,严格执行规程措施,规范正规循环作业,切实将各项安全制度落实到现场、落实

到岗位;要坚决贯彻“无监控不作业”要求,充分发挥视频监控在反“三违”、防风险中的作用,实现作业全过程、全时段监督,有效预防安全事故。

在调度指挥中心,连晓阳对照图纸,细致了解矿井保有储量、采掘衔接等情况。他强调:一要精准把握矿井实际,科学优化生产衔接与采掘布局,统筹安全与生产、当前与长远的关系,保障生产接续合理有序,不断提升生产效率和资源回收率;持续加强现场管理,严格执行安全规章制度,强化职工安全教育培训,全面提升全员安全意识和应急处置能力,夯实矿井安全基础。二要高度重视矿井保有储量管理,坚持科学规划、合理开采,在确保安全的前提下提高资源利用效率,挖掘矿井发展潜力,推动企业安全、稳定、可持续发展。三要坚持超前预判、主动衔接,精心组织生产,严格落实“不安全不生产”原则,保持正规循环和稳定有序的生产节奏,实现安全与生产良性互动、协调发展。

● 宋芳芳

西山煤电十届党委第二轮巡察完成反馈

按照山西焦煤西山煤电党委统一部署,2025年9月至12月,党委派出3个巡察组对10家单位开展常规巡察。1月20日至22日,各巡察组分别向被巡察单位进行“一对一”反馈,传达山西焦煤集团党委书记、董事长王强关于巡察工作的讲话精神,以及西山煤电党委书记、董事长王晓东关于巡察整改的工作要求,向各单位党组织书记反馈巡察发现的主要问题,向领导班子通报巡察情况。

反馈强调,要深刻把握巡察整改的重要意义,把巡察整改作为破解企业发展瓶颈、提升核心竞争力、纵深推进全面从严治党的重要契

机,聚焦经营堵点、改革难点与基础短板,以整改破题,以攻坚破局,把整改实效转化为企业长效治理能力,为2026年各项工作起好步、开好局筑牢坚实支撑。

反馈要求,要把巡察整改作为“一把手”工程抓实抓细。各单位主要负责人履行第一责任人职责,亲自部署、直接主抓,科学分解任务、明确分工协作,凝聚整改合力。要认真落实山西焦煤会议精神,常态化开展月度反思,盘点整改进度、逐件督办落实。整改工作要实行清单化、表格化管理,明确问题、任务、责任及时限,建立可追溯台

账,按月推进、对账销号。要坚持举一反三,结合实际做到边整改边反思,强化源头防范。对于反复出现、整改不力的问题,倒查相关干部责任,充分发挥巡察震慑作用。

反馈强调,被巡察单位党组织要切实履行整改主体责任,成立整改领导小组,制定整改方案,编制问题清单、任务清单、责任清单;党组书记要负总责、负首责,做到亲自部署、亲自过问、亲自协调、亲自督办;班子成员要履行“一岗双责”,抓实分管领域整改任务;纪检机构要强化整改监督,加大现场检查力度,对敷衍整改、虚假整改的严肃问责。● 晨一新

安全生产与生态环保始终
是集团公司的头等大事
是发展之基和生存之本

安全是“一把手”工程
安全管理的底层逻辑就是
查找到生产过程中的所有风险
并予以有效控制

聚焦重点领域和关键环节
进一步落细落实各项举措
推动安全高质量发展

1月22日,山西焦煤西山煤电召开安全矿长例会,副总经理张小荣出席并讲话。公司相关部门、中心及基层单位有关人员参加。

会议听取了各单位关于当前安全生产主要问题、采取的措施及下一步工作安排的汇报,要求清醒认识当前形势,紧紧围绕“抓落实、抓现场、抓风险”工作主题,静下心来、脚踏实地,从细节入手抓落实,坚决防范各类安全事故。

会议强调,要梳理现有安全管理制度,对执行不力、不适用的制度及时修订完善,杜绝“僵尸制度”。要树立结果导向,将任务分解到人、清单化推进,对重点工程和重点工作建立督导机制,确保件件有着落、事事有回音。要认真学习安全生产问责制度,明确煤矿安全事故定义范畴,将地面安全管理与井下安全管理摆在同等重要的位置,加强对抽采采站、排矸场等地面生产系统及场点的安全管控。要注重系统性风险防范,宏观上抓大系统、防大风险、防范重大事故,微观上抓好现场环节管理,对变化环节超前预判、精准管控,通过高标准作业地点创建,提升现场管理水平。要持续深化“三基”建设,加强班组安全建设,围绕现场交接班、班前会、安全警示教育、专业培训等核心,强化班组全员安全生产责任制落实,构建系统化班组安全管理体系,由点到面实现自保、互保、联保,筑牢安全防线。

会议要求,要切实转变干部作风,安全矿长及各级安监人员要下沉一线、靠前指挥,把精力放在井下、放在现场,实事求是解决问题;深入基层掌握真实动态、倾听职工心声,避免因信息不对称导致决策失误或管理滞后;善于从日常工作中识别风险苗头,及时研判处置。要扎实开展“体检式”安全检查,按计划、分步骤、有重点推进;坚持居安思危,防范“冷门”事件,全面掌握矿井及地面各场点情况,扎实做好各类风险防范工作。

● 张衡 刘伦